

華人僑居海外從事各種行業工作，多以經營農工商界為主，對促進當地社會經濟活動，繁榮富庶，安定生活貢獻良多。其中卻有一種行業是屬三百六十行外的叫做「水客」。他是僑社中特產職業之一，內容以帶人、帶錢、帶物、帶信等業務為主，又因為多靠走水路為生，故俗稱水客。

筆者原籍廣東梅縣，是大家熟知的僑鄉，自祖父年代起即在海外謀生，也有親友從事水客業務，耳濡目染對水客這行業稍有接觸了解。今不揣淺陋，記述一些有關水客這行業動態，是想對近代已遭沒落的「僑鄉水客」事跡點滴，希望能留下一些腳印與見證。

早年華人飄洋過海出外謀生，主要的交通工具是「船」，以筆者家鄉為例：想要到印尼爪哇發展，多數是先從梅江乘木帆船或小電輪到汕頭，轉香港後再搭乘荷人經營的「芝」字級大郵輪，一路都坐船是所謂水路。另外也可經河源、惠州、深圳到達香港。整個行

程若一切順利約須半月時光，便可抵達雅城丹絨不綠海口。由於新客對外人地生疏，加上語言不通，沿途的交通吃住、以及辦理入境護照手續等，亟待有經驗的人照應打點，於是「水客」這行業便因應而生，因此，帶人過番出洋成為水客的主要任務之一。

梅州籍貫的客家人出南洋，以到印尼所佔比例最高，有七十多萬人，約佔華人百分之三十五，尤其在二戰前後時段，國內新客出境人數最多，有百分之八十是由水客帶出去。另外有部分華人家庭重視子女教育，將年輕僑生委託水客帶回唐山，接受祖國文化薰陶。也有不少僑民因年歲已高，想告老還鄉葉落歸根，也需水客照顧回家安享晚年。水客每次所帶人數多寡不一，往返次數原則上是年節各一次。

水客另一項任務是：擔任婚姻媒介工作，因當年出洋謀生者多數是單身男性，在外終日為開創事業前途打拚，迫於現實環境限制，想在僑居地找到理想

結婚對象並不容易，少數幸運者或許能娶到華裔女性，多數人還是抱著討娶家鄉女性為理想目標，卻又無法輕易放下工作回原鄉去找對象，只好透過親友介紹或水客去牽線。在僑居地有許多唐山伯姆，她們都是在這種形同配婚方式下，締結美滿良緣，建立幸福家庭，發揮出傳統婦女美德，相夫教子外，更是事業上的好幫手。水客們扮演月下老人的角色，千里姻緣一線牽，真是功德無量。

華僑在海外賺了錢發了財，一定會匯回國內家鄉，供作家人日常生活費用，或買田做屋光宗耀祖。行有餘力則從事公益活動，如捐資興學、造橋修路、賑災救難等，熱愛鄉梓情懷有口皆碑。因而每年從世界各地寄回的贍家僑匯金額極為可觀，對國內經濟發展是一大助益。可是，有一個很特殊的現象，這些龐大僑匯並非全由銀行機構運作，而是透過水客或批局（民營錢莊）管道帶回。主要原因是當年銀行設立並不普及，加上時局動盪不安，貨幣貶值，官價匯率與市價相差極遠，大家都習慣使用港幣現金面交為準。於是水客便負起

蒐集吸收僑銀，專送返國的工作，建立起內地與海外通匯的橋樑。

在國內僑眷心目中，視水客如財神爺般，尤其逢年過節時刻，殷切期盼水客早日歸來，可帶回豐盛的財物，使民間購買力充裕，商機無限，也帶動社會經濟興旺繁榮。倘若行程有所延誤時，他們便心急如焚，天天都在探聽信息。在僑鄉流傳極廣「三斤狗」的故事，相信很多人都聽說過，他生動地反映出年節時刻，家屬等待僑銀接濟的焦慮心情，這完全是真實情況且是普遍現象，除非你擁有厚實的家產或積蓄，否則，全靠海外僑銀接濟生活的僑眷們，確實是有渡日如年的困境出現。記得在對日抗戰八年期間，國內與海外親人交通音訊完全斷絕，甚至彼此生死存亡未卜，可說是有史以來僑眷們生活最艱苦難捱的時段。

一般人想從事水客這行業並不容易，必須具備一些基本條件，例如：要久居僑居地瞭解僑情、要與政府單位（如移民局、海關等）建立交情，熟悉門路打通關節，要有廣泛的人際關係結交善緣，要有良好的信譽口碑獲得信

任，要能有吃苦耐勞精神，到處奔波去招攬生意等。尤其有許多僑民遠居偏鄉野外，經營小本生意謀生，常受制於交通不便或郵電阻隔之苦，極需水客們前往服務，託帶財物、傳達信息近況給親人。所以，水客們極受僑民與僑眷的歡迎，也備受肯定與尊敬。

從事水客工作因事務繁瑣，故皆由男性擔任，且多數是單槍匹馬，少有助理人員或類似公司行號組織，但酬佣收入頗豐。在四、五〇年代是水客業務最興盛時期，光梅州地區投身此行業者就有數千人之多。可惜由於時代變遷，科技進步及交通便利，尤其中共政權豎起鐵幕後，切斷了海外僑社各路聯繫管道，使水客這行業便逐漸沒落走入歷史。

下次慶生會

本會九、十月生日會員聯合慶生會暨居家安全講座訂於九月二十九日（星期日）下午二時三十分起在本會禮堂舉行。歡迎壽星、本會理監事及會員前來參加盛會。

喪訊

馮飄然先生辭世

印尼茂物市僑領 馮公諱名標元 老先生不幸於中華民國一〇二年七月二十二日（農曆六月十五日）中午十二時五十三分逝世享高壽一百歲，家屬擇於中華民國一〇二年八月十日（農曆七月四日）星期六上午假新北市市立板橋殯儀館（新北市板橋區中正路五六〇號）明善廳設奠家祭暨公祭後隨即發引火化靈骨安奉於新北市三芝區龍巖白沙灣安樂園真龍殿。

張維林先生辭世

本會會員張維林先生不幸於中華民國一〇二年八月三日（農曆六月二十七日）上午二時四十八分逝世享年七十二歲，家屬擇於中華民國一〇二年八月十五日（農曆七月九日）星期四上午十一時假台北市立第一殯儀館懷德廳（台北市民權東路二段一四五號）設奠家祭十一時三十分公祭大殮後隨即發引火化靈骨安奉於台北市慈恩園生命紀念館。